

Dr. Priti Ranjan
W. D. Jain college (Ara)
Dept of History
B. A Part - II

paper - 3

Topic - Pallavas of Political Structure history.

कांची के पल्लवों का 700-संक्षिप्त राजनीतिक इतिहास -
प्रस्तुत करें (550 से 650 ई.)

छठी सदी से आठवीं सदी तक प्रायद्वीप भारत के राजनीतिक इतिहास के आकर्षण का मुख्य केंद्र कांची के पल्लवों के राज्यों में कांची के पल्लव वंश के विषय में प्राथमिक जानकारी हरिषेण की 'प्रयाग प्रशासन' एवं हिन सांग के यात्रा विवरण से मिलती है। सम्भवतः पल्लव लोग स्वतंत्र राज्य स्थापित करने से पूर्व पुरातनवाहनों के सामन्त थे। इनके प्रारम्भिक अभिलेख 'प्राकृत भाषा' में एवं बाद के 'संस्कृत' में मिले हैं।

सिंहवर्मन ने पल्लव वंश की नींव डाली थी। फिर तृतीय शताब्दी ई० के अन्तिम वर्षों में शासन किया था। विष्णुगोप तथा सिंहवर्मन के बीच की लगभग दो शताब्दियों में आठ राजाओं ने कांची पर शासन किया। इन शासकों का इतिहास अत्यन्त उलझा हुआ है।

यद्यपि पल्लवों के राजनीतिक उत्कर्ष का केंद्र कांची थी, किन्तु उनका मूल निवास स्थान तोडमडलम् था। कालान्तर में उनका साम्राज्य उत्तर में पैयार नदी से दक्षिण में कावेरी नदी की धारी तक विस्तृत हो गया।

इसके राजनीतिक इतिहास निम्नलिखित हैं :-

सिंहविद्युत (575 से 600 ई०) के समय में पल्लव इतिहास का नया अध्याय आरम्भ हुआ। उसने चोलों को परास्त कर कावेरी के मुहाने तक अपने राज्य को विस्तृत कर लिया और चोलमण्डल की विजय के बाद ही उसने अर्वाचि सिंह की उपाधि धारण की। यह वैशाख वर्ष का अनुयायी था। इसने कला और साहित्य को संरक्षण दिया। जिसका उदाहरण था संस्कृत के महाकवि भारवी उसके दरबार में निवास करना था।

महेन्द्रवर्मन प्रथम (600-630) पल्लव शासकों में विशिष्ट स्थान रखता है। उसके शासनकाल में पल्लव-चालुक्य तथा पल्लव-पांड्य संबंध का वह दौर आरम्भ हुआ जो लगभग 175 वर्षों तक चलता रहा। महेन्द्रवर्मन का सामंती चालुक्य सम्राट पुलकेशिन द्वितीय था, उसके समय में पल्लव साम्राज्य न केवल राजनीतिक दृष्टि से बल्कि सांस्कृतिक साहित्यिक एवं कलात्मक दृष्टि से भी अपने सम्पूर्ण क्षेत्र पर था।

शायी 'महाकविवास' 'विनिर्मित विहार' 'गुणगर' आदि पंजी-धारण
 की थी। उसने 'महाकविवास प्रहसन' जैसे महत्वपूर्ण ग्रंथों की
 रचना की। उसने 'बहानों' को कारगर अनेक मंदिरों का निर्माण
 कराया, आरम्भ में वह तीन चर्चों का आरम्भ था, बाद
 में शैव धर्म की मानने लगा।

नरसिंह वर्मन प्रथम (630-68 ई०)
 प्रथम अपने पिता महेंद्र वर्मन की मृत्यु के लक्ष गद्दी पर बैठा।
 उसके शासन काल में गी पल्लवों का चालुक्यों से युद्ध चलता रहा।
 नरसिंह वर्मन ने न केवल अपनी राजधानी की ही रक्षा की, अपितु
 प्रत्याक्रमण करते हुए एक के बाद एक तीन युद्धों में चालुक्यों को
 हराकर उनकी राजधानी वातापी पर भी अधिकार कर लिया।
 इसी युद्ध में सम्भवत पुलकेशिन II की मृत्यु हो गई; इस विषय
 के उपलब्ध में नरसिंह वर्मन ने 'वातापीकोट' की उपाधि
 ग्रहण की (कुरुम अभिलेखों इसकी पानकारी मिली) नरसिंह वर्मन
 ने लंका के एक राजकुमार मानवर्मा को अपनी सहायता देकर
 उसका स्वामी हुआ राज्य तथा अतिरिक्त पुनः मान करवाही जो
 इसकी दूसरी महत्वपूर्ण उपलब्धि थी।

'महामल्ल' होने के साथ ही
 नरसिंह वर्मन कला व संस्कृति का संरक्षक भी था। पल्लव स्थापत्य
 शैली के चट्टान कारगर बनार जाने वाले कई मंदिरों का निर्माण
 उसके शासन काल में हुआ। इसके शासन काल में चीनी यात्री
 ह्वेनसांग कांची जाया था।

महेंद्र वर्मन द्वितीय नरसिंह वर्मन का
 पुत्र एवं उत्तराधिकारी था। उसने मात्र दो वर्षों (688-90) का
 शासन किया। इसके शासन काल में चारों तरफ शांति एवं
 समृद्धि थी।

इसके बाद परमेश्वर वर्मन प्रथम (670-95 ई०)
 राजा बना। नौसारी, गदावत के ताम्रपत्रों से ज्ञात होता है कि परमेश्वर
 वर्मन की आरम्भ में चालुक्यों के साथ युद्ध में पराजित होना
 पड़ा। किन्तु कुरुम अभिलेख बताते हैं कि बाद में परमेश्वर
 वर्मन ने चालुक्यों को जुरी तरह हराकर अपनी आरम्भ की
 पराजय का पूरा-2 बदला ले लिया। वह एक निर्माता भी था
 तथा उसने सामल्लपुरम् में गणेश मंदिर का निर्माण करवाया था।
 वह विद्या का भी प्रेमी भी था।

परमेश्वर वर्मन द्वितीय - (सं. ६९५-७२० ई०) परमेश्वर वर्मन के बाद चित्तोर-नाथक युद्ध, उसका शासनकाल तीन दशकों से महत्वपूर्ण है। प्रथम इस काल में पालक्य-पल्लव संघर्ष शान्त रहा तथा उनमें कौटिल्य का युद्ध नहीं हुआ। इसके उपरान्त कौटिल्य के साथ मौर्य सभ्यता स्थापित किए गए अपना युद्धकाल तीन मीमांसा, तीसरे, उसके शासनकाल में मन्दिर स्थापना की एक नई शैली जिसे राजसिंह शैली कहते हैं विकसित हुई।

परमेश्वर वर्मन द्वितीय (७२०-३१ ई०)

राजसिंह के उत्तराधिकारी के शासन काल का महत्व पल्लव-पालक्य संघर्ष के पुनः आरम्भ ही उनके लिए है, परमेश्वर वर्मन पालक्यों के हाथों युद्ध में पराजित हुआ। ये सिंहविद्युत की परम्परा का आरम्भ शासकशासकी मूल्य के बाद पल्लव शासकशास में संकट की रिपारि उत्पन्न हो गई, क्योंकि उनकी शाखा में कौटिल्य की उत्तराधिकारी बनने वाला नहीं था। अतः कौटिल्य की पत्नी ने सिंहविद्युत के भाई भीमवर्मन की शाखा के व्यापक का पितृका नाम नन्दिवर्मन द्वितीय का (७३१-९५ ई०) रसी रसी माना जाता है कि परमेश्वरवर्मन को चित्रमाय नामक एक पुत्र था जो की युद्ध में गद्दी से वंचित होने के कारण पाण्ड्य नरेश राजसिंह की शाखा ली थी। राजसिंह ने चित्रमाय की सहायता हेतु नन्दिवर्मन द्वितीय के विरुद्ध अभियान किया। जिसमें नन्दिवर्मन बंदी बना लिया गया पर उसके सेनापति उदयचन्द्र ने युद्ध में चित्रमाय की हत्या कर कई युद्धों में पाण्ड्यों को पराजित कर अपने स्वामी नन्दिवर्मन को बंदीगृह से छुड़ा लिया। पुनः राष्ट्रकूट शासक दंडिदुर्गा से नन्दिवर्मन का युद्ध हुआ जिसमें जीत हुई दंडिदुर्गा की इसी युद्ध में इन्हीं ने आपस में संघर्ष कर ली तथा राष्ट्रकूट नरेश ने अपनी पुत्री रेणा का विवाह नन्दिवर्मन के साथ कर दिया। तब और इन दोनों के संयोग से नन्दिवर्मन नामक पुत्र ने जन्म लिया। तदनन्तर दानपत्र से पता चलता है कि नन्दिवर्मन ने गंगराज्य पर आक्रमण कर उसके दुर्गा पर अधिकार कर लिया।

नन्दिवर्मन तैमलाव मगधुयायी शासक

उत्तरे कला और साहित्य का भी विकास किया। जिसका उदाहरण है नन्दिवर्मन द्वितीय द्वारा निर्मित कौटिल्य का मुक्तेश्वर मंदिर तथा वैकुण्ठ-पेरुमाल मंदिर का निर्माण करवाया था।

नन्दिवर्मन (७३१-८५७ ई०)

नन्दिवर्मन एवं राजमहिषी रेणा का पुत्र नन्दिवर्मन अगला पल्लव राजा बना। उसके समय में पल्लव राज्य पर राष्ट्रकूट नरेश गोविन्द तृतीय एवं पाण्ड्य शासकों ने आक्रमण किया। गोविन्द तृतीय का प्रतिरोध करने में भी नन्दिवर्मन को आंशिक सफलता ही प्राप्त हुई।

निदिगर्भ द्वितीय (853-870 ई०) इतिवर्ष का पुत्र ही उत्तराधिकारी
निदिगर्भ द्वितीय गद्दी पर बैठा। उसने अपने वाइवल् स्वं पराक्रम
से चोलों पाण्ड्यों एवं गैलों को पराजित कर पुनः एक
बार पल्लव साम्राज्य को अधिक प्रयत्न की। 1718 मान पल्लव
शासकों की पंक्ति का अन्तिम पराक्रमी शासक था।
उसने केवरी क्षेत्र पर भी अपना अधिकार पाया लिया।
पर इस क्षेत्र से कर्द्विर्षम का कोई भी अभिलेख नहीं मिलता
कारणवश उसकी सामन्त थे। उसने मद्रास के समीप अिन्धीकोट
में पार्थसारथि मन्दिर का पुनर्निर्माण करवाया था।

नृपतुंग वर्मन (870-930 ई०) निदिगर्भ
द्वितीय के बाद उसका पुत्र नृपतुंग वर्मन गद्दी पर बैठा। उसका
शासन काल शान्ति का काल था। उसके शासन काल के अन्तिम
दिनों में सौतेले भाई अपराजित ने विद्रोह कर दिया।
विद्रोह में पाण्ड्यों ने नृपतुंग का स्वं चोलों तथा पश्चिमी
गंगा ने अपराजित का स्थापित किया। संघर्ष में नृपतुंग वर्मन
पराजित हुआ।

नृपतुंग व उसके बाद अपराजित (879-935 ई०)
पल्लव वंश के अन्तिम राजा थे। अन्तिम पल्लवों ने पांड्य
राजा श्रीमार तथा वरगुण द्वितीय को हराने में तो सफलता की,
किन्तु चोल वंश के आदित्य प्रथम ने अपराजित को पराजित
कर तमिल प्रदेश पर कान्यकार कर लिया। उसके मिन
चोल नरेश आदित्य प्रथम ने उसकी हत्या कर दी तथा मैसूरमंडल
का स्वामी बन बैठा।

निकष

पल्लव इतिहास का यह संहित सर्वप्रथम उनके राजनीतिक
महत्व के दो आधारों को स्पष्ट करता है। पहला आधार है
प्रायद्वीप में केन्द्रीय अधिसत्ता को स्थापित करना, यह अधिसत्ता
थी ही स्थापित नहीं हो गई थी, इसके लिए पल्लवों को लगभग
325 वर्ष तक चोल चालुक्य, राष्ट्रकूट तथा पांड्य वंश के
साथ संघर्ष करना पडा था। मुझे में प्राप्त सफलता ने अधिसत्ता
के क्षेत्र का विस्तार किया। लेकिन इसके साथ ही इन लगातार
मुझे ने पल्लव राज्य की शक्ति का क्षय करके उसके पतन
के लिए भी जमीन तैयार की। पल्लव इतिहास के राजनीतिक
महत्व का दूसरा आधार है कि उन्होंने अपने को एक सख्ती
शक्ति के रूप में स्थापित किया।